

## Оценка миграционной ситуации в отечественной экономике

Конакова Екатерина Александровна<sup>1</sup>

студент

Пензенский государственный университет архитектуры и строительства,  
Институт экономики и менеджмента, Пенза, Россия

Миграция населения – одна из проблем, составляющих предмет исследования многих наук: социологии, демографии, политической экономики, географии населения, региональной экономики. Главным же образом эта проблема социально-демографическая и географическая, составная часть тематики исследований вопросов народонаселения и его пространственной формы – расселения, обусловленного социальным развитием в целом, характером хозяйственных проблем, и особенно размещением производства по теории стран и регионов.

Под миграцией в узком смысле понимают переселение, то есть перемещение людей через административно-территориальные границы, завершающихся сменой постоянного места жительства. Проблемы миграции затрагивают почти все страны мира. Ведь в результате миграции трудовых ресурсов за рубеж перемещается товар особого свойства – рабочая сила. Миграция рабочей силы может осуществляться как по экономическим, так и по внеэкономическим причинам. В число последних включаются политические и религиозные причины, объединение и распад государств, природные бедствия, войны, экологические проблемы, причины личного характера. Существуют следующие виды миграции: вынужденная, периодическая, сезонная, маятниковая, «утечка мозгов», иммиграция, эмиграция, международная миграция, постоянная, временная и на этом список не ограничивается. К основным показателям, характеризующим миграцию населения, относятся: масштабы выбытий, масштабы прибытий, сальдо миграции, чистая миграция. Изучение миграции населения позволяет системно, всесторонне и во взаимосвязи рассмотреть весьма значимые явления в экономике отдельного региона и страны в целом.

Что касается России, то миграция населения, сыгравшая огромную роль в истории, будет иметь еще большее значение для ее развития в наступившем столетии. В связи с естественной убылью населения России иммиграция будет почти единственным источником пополнения демографических ресурсов страны. После 2006 г. в России ожидается быстрая естественная убыль трудоспособного населения и на рынок труда придется привлекать значительное количество мигрантов. Поэтому управление миграциями принадлежит к числу приоритетных социально-экономических проблем России.

Миграционные процессы в Российской Федерации приобрели в последнее десятилетие новое звучание. Глобальные политические, экономические, социальные изменения, произошедшие на постсоветском пространстве, отразились на миграционном поведении населения, и развитие миграционных процессов стало одновременно и тормозом, и катализатором социально-экономического развития общества. Возникло и стало масштабным такое принципиально новое для Российской Федерации явление, как вынужденная миграция, причем как внешняя, так и внутренняя. Ее объемы (включая внутриперемещенных лиц из районов вооруженных действий на Северном Кавказе) в совокупности составили около 3 млн. человек. Потоки как внутренней, так и внешней миграции направлены в густонаселенные центральные и южные районы России, характеризующиеся благоприятными природными условиями либо относительно высоким уровнем социально-экономического развития. Для миграции населения последнего десятилетия характерна этническая избирательность, многие мигранты стремятся в регионы проживания своего этноса.

Поэтому анализ миграционной ситуации в России необходим для определения ее наиболее существенных проблем и дальнейшего их решения. Причем необходимо знать не только информацию о самих мигрантах, но и страны, которые поставляют их. Более

---

<sup>1</sup> Автор выражает признательность доценту, к.э.н. Чуваковой С.Г. за помощь в подготовке тезисов.

того, открытость современных общественных систем, усиление воздействия на территориальную подвижность населения экономической интеграции обуславливают необходимость изучения миграций в тесной взаимосвязи со всеми другими демографическими процессами как неотъемлемого элемента и одного из самых серьезных факторов, влияющих на количество, состав и воспроизводство населения. Не случайно в разработанную и одобренную впервые Правительством Российской Федерации Концепцию демографического развития России на период до 2015 г. включен самостоятельный раздел, касающийся воздействия на миграционные процессы в целях улучшения демографической ситуации.

Оценку миграционных процессов и их воздействия на развитие экономики чрезвычайно важно осуществлять не только на уровне всей страны, но и на мезоуровне, т.е. на уровне регионов. В связи с этим в 2005-2006 гг. в Пензенской области был проведен опрос иммигрантов, т.к. в последние 10-15 лет наблюдается их большой приток в данную область..

В ходе исследования было выявлено, что основной причиной переезда большей части опрошенных стала потеря работы вследствие падения экономического уровня в данном регионе. Причем большинство людей приехали с целью получения постоянного места жительства, обучения в вузах города Пензы, обучения на языковых, профессиональных и специальных курсах, получения работы. Причиной выбора миграции данной местности, в первую очередь, является то, что в городе или области есть родственники, либо близкие друзья. Что касается студентов, то они руководствовались относительной дешевизной здешнего образования.

Родиной большинства приезжих оказались союзные республики: Украина, Молдавия, Армения, Дагестан, Азербайджан, Киргизия, Казахстан. Небольшая часть переселенцев прибывает из восточных стран: Вьетнам, КНР, Корея, Алжир. Остальная часть эмигрантов – жители различных регионов России: Саратовская область, г. Рязань, Тамбовская область, Ульяновская область и т.д.

Большая часть мигрантов проживает в Первомайском районе, значительная часть – в Октябрьском, остальная часть – в районе Арбеково.

Таким образом, Пензенская область один из наиболее благоприятных районов для иммиграции. Большая часть мигрантов – это выходцы из республик: Армения, Дагестан, Киргизия, Казахстан, Украина, Молдавия. Это связано с тяжелым экономическим положением стран, а в ряде стран – с военными действиями и межэтническими конфликтами. Они приезжают с целью получения постоянного места жительства и работы. К тому же, здесь тихо, спокойно и чисто. Но лишь 17% из 100% достигают поставленных целей.

Результаты проведенного исследования свидетельствуют о том, что концепция государственной миграционной политики должна обеспечить единые ориентиры для органов государственной власти Российской Федерации и ее субъектов в сфере управления миграционными процессами, а также для неправительственных, общественных организаций, средств массовой информации, предприятий, учреждений и граждан. Целью современной государственной миграционной политики должно стать управление миграционными процессами, которое будет способствовать не только обеспечению роста численности населения и трудовых ресурсов, но и социально-экономическому и демографическому развитию, равномерному развитию регионов и населения, реализации интеллектуального и трудового потенциала мигрантов и обеспечению национальной безопасности Российской Федерации.